

## 上海租界房地产业的兴起

沈 祖 炜

上海的近代房地产业是随着租界的形成和发展而兴起的，以前人们往往只看到租界是中国遭受列强欺凌的标志，是外国资本主义侵略中国的据点，而没有注意租界对中国经济近代化所发生的积极影响，因而对于同租界密切相关的房地产业也只看其消极的一面。把它看作是外国资本吸取中国人民血汗的重要孔道，认为它是不利于社会经济发展的投机性行业。其实，如果全面地客观地评价近代上海的房地产业，也应该看到这个行业存在积极的一面。本文试图对上海租界房地产业的兴起作些探讨，以利于对近代中国租界的全面评价。

—

开埠以前，中国是大一统的封建帝国，“溥天之下，莫非王土”，皇帝拥有土地的最高所有权。虽然允许田地房屋的买卖转让，但是这是为了使用目的而互相让渡私人财产，建造城市房屋作为商品出售或租赁的专门行业尚未形成，城市土地房产尚不具备近代经济功能。据方志记载，清代上海县的土地房屋在转让时要纳税，康熙二十一年上海县仅收税银 600 两，嘉庆十六年收税银约 1354 两<sup>①</sup>。可见土地房屋的买卖不很普遍。土地房屋不可能成为资本主义生产要素而进入市场。开埠以后，外人用种种手法掠夺中国主权，设立了租界，并以永租权的名义取得了事实上的土地所有

<sup>①</sup> 《同治上海县志》卷七，田赋下。

权，这就使土地摆脱了封建政府的控制，从而为土地的资本主义方式的利用创造了前提条件。

1843年上海开埠，英国领事巴富尔在城内租了一座房屋并入住筹建领事馆。到达上海的第一批英国商人也同他们的领事一样租用本地民房。然而巴富尔不久就同上海道台宫慕久谈判，要求租赁上海城外洋泾浜以北李家庄以南沿黄浦江的土地，作为外国人的居住区。1845年11月29日订立第一次地皮章程23款，建立了最早的英租界，占地100多亩。以后租界不断扩大，1846年为830亩，1848年为2,820亩。美国也步英国后尘，根据望厦条约占据虹口一带为美国租界。1863年英美两租界合并为公共租界。1893年公界租界面积扩展为11,506亩。法租界也在1849年成立，占地986亩，1861年扩大为1,124亩。

虽然依据约章，外人不能取得土地所有权，但是他们用永租的名义取得了实际上的土地所有权。上海原行土地租赁办法，规定承租者要交付押租和年租。外国人刚到上海时，租赁土地基本参照原有办法。如1844年怡和洋行租地18,649亩，交付中国业主押租钱每亩7,058文，年租议定每亩每年7,058文。<sup>①</sup>但是尔后订立地皮章程时，巴富尔又同宫慕久商定，提高押租，减少年租，将所有外人所租土地的年租减为一个统一的租额，每亩1,500文。当时清政府征收的钱粮，约为每亩1,300文，巴富尔许以每年年底预付次年之租，交入银行，直接转给清政府，而清政府也不再向原业主征收钱粮。这样，年租就变成了向中国政府交纳的土地税，实质上不再是交给中国业主的租金。1854年修订的地皮章程英文本第七条说：“界内外人所租之地，须于每年阴历十二月十五日向中国政府缴纳年租或地税，每亩1,500文。”有意将年租与地税两个词混用。依英文章程，租地外人直接向中国政府完粮，所缴的实际是地税。而华文章程规定“每亩年租一千五百文，每年于十二月中预付该业主，以备完粮”，租地人间接完粮，其所缴纳的仍是年

<sup>①</sup> 上海市房地产管理局藏档，英册道契，第1号英册第8份，第3号英册第1份。

租。然而，实际交纳“年租”时，并不按租地章程的华文本规定办理，而是按英文本的规定办理的，所以完全撇开了原中国业主。

年租额减少到相当于地税之后，押租额就相当于地价了。原已租地的外人均按新的规定调整了年租和押租。一般均“按照减年租一千，增重押租十千之例，加入押租数内”<sup>①</sup>。如怡和洋行所租土地押租由1844年的每亩7,058文增加到1847年的1,167,661文。<sup>②</sup>年租减轻并固定为1,500文，交归中国政府，而押租则大大提高，并随行情、地段而变动，这样的租赁已是变相的出售了。巴富尔对此评论说：“只要遵守章程，每年缴纳固定数额的地租，英人可以任意放弃租赁，将土地退回给中国原业主，但后者不得要求还租收回土地，也不能对土地上建筑作任何干涉，即使中国官府，如果不通过领事，也无置喙余地。”<sup>③</sup>

外人“永租”土地后取得的土地凭证称为道契，其手续是由租地人先向各洋行或外籍律师事务所设立的挂号处挂号，报明所需土地，经该处转报各本国驻沪领事馆注册，由领事馆照会苏松太兵备道发给道契。

1845年订立的地皮章程第十五条规定：“嗣后英商租地亩数，须加限制，每家不得超过十亩。”<sup>④</sup>但是，这个规定是一纸空文，章程公布之前几乎每个英商租地面积都超过十亩，根据笔者所见道契档案资料来看，章程公布之后情况大都仍然如此。1846年以后所发道契记载的租地面积如下：

道契21号(英地册61分)	英商麦都思租地13.031亩
道契22号(英地册62分)	英商雒顿租地11亩
道契23号(英地册65分)	英人格医生租地22亩
道契25号(英地册34分)	美商旗昌行租地10,979亩
道契27号(英地册36分)	英商各你理阿士唾恩租地13,590

①② 上海房地产管理局藏档，英册道契第1、3号。

③ 兰宁、柯灵：《上海史》第1卷，第278页。

④ 《上海公共租界史稿》，上海人民出版社1980年版，第48页。

## 亩

道契 29 号(英地册 55 分) 英商公易行租地 10, 071 亩

道契 31 号(英地册 57 分) 英商皮尔租地 17, 960 亩

英国领事巴富尔所占土地更多, 1846 年 4 月在当时租界之外的李家庄向中国业主石炳荣、陆圣章等人租到土地 126, 967 亩<sup>①</sup>。年租每亩 1, 500 文, 共计 190, 450 文, 押租每亩为 52, 171 文, 共计 6, 624, 085 文。<sup>②</sup> 当时英国规定驻外领事只能租屋办公, 不能购地建屋, 巴富尔为了谋占上海土地真可谓不顾一切了。

外国商人在上海谋占房地产的活动也受到其本国公使、领事的大力支持。1852 年由于美国商人强购上海一块地皮的要求没有得到满足, 美国驻上海领事金能亨就向上海道台发出了一个类似最后通牒的照会, 照会中说: “我正式通知你……我认为中美之间的条约的作用在本埠已经终止。在发生争执的这项权利得到承认以前, 美国进口的船只不再交纳任何进出口关税。我将立刻写信给广州, 要求美国公使火速派遣军舰前来, 同时把居住在这里的我国侨胞组织、武装起来, 以保卫自己, 直到军舰到达上海为止。”<sup>③</sup> 跑马总会秘书霍格为了建立第三跑马厅, 1861 年 5 月写信给英国领事, 说明原有第二跑马场地出卖了, 必须在租界外找一个新的场地, 但这件事没有清政府的许可和协助是不可能的, 因此, 霍格要求英国领事向道台交涉促成这件事。一个星期之后, 英国领事居然不顾当时的条约和地皮章程, 把跑马总会企图扩大土地的信转交给上海道台, 并施加压力, 迫使昏庸的道台强制农民搬迁。

外人通过“永租”的形式取得了上海土地的实际所有权, 从而为他们按资本主义方式经营土地创造了条件, 为上海近代房地产业的兴起铺平了道路。

① 卜舫济:《上海租界略史》(中译本)第 27 页。

② 上海房地产管理局藏档, 英册道契第 16 号。

③ 兰宁、柯灵:《上海史》第 1 卷, 第 289 页。

## 二

在沪外人来自资本主义世界，他们习惯于资本主义的经营方式，所以必然利用侵夺得到的土地所有权按资本主义的方式来经营。因此，一方面是巧取豪夺，超经济的剥削，另一方面则是先进的经营方式，二者是统一的。其经营方式主要有：

### 一、土地房屋的租赁

1853年3~4月间太平军攻取南京、镇江，9月小刀会攻占上海县城，避难进入租界的华人日益增多。当时“最有势力的英侨之一”曾对英领阿礼国说：“我所关心，却是如何不失丝毫时机，发财致富；我的钱如果没有更有利的运用方法，自然只得将地皮租给中国人，或造房子租给他们，以取三分到四分的利息。我希望，最迟在两三年内发财而去。所以以后上海给水淹没或给火烧掉，与我会有什关系呢？”<sup>①</sup>这种态度在当时上海的外国商人中很有代表性。他们知道“将土地租与难民，或建房屋供难民居住，为有利可图之举”，“1854年7月间（清咸丰四年六、七月间）租界内所造华人居住的房屋约有800所”。“于是租界本专为外侨居住而设之原始观念，乃首先以租界外之情势纷扰，以及内战方烈，而被改变”<sup>②</sup>。1845年地皮章程中规定的租界的土地华人之间不得租让，不得架造房舍租与华人的华洋分居原则完全放弃了，原章程中规定外商将土地转租他人不得赢利的条款也完全被推翻了。在1854年修订的章程中就把这些条款完全删去了。

以后经营房地产租赁业务的外商日益增多，除了几十家专业房地产公司以外，教会组织、一般洋行也经营房地产业，其主要经营方式是出租土地和房屋经租。哈同热衷于从事租地造屋，一般以自己购买（名为永租）的土地以一定的期限（如三十年）租给其他公司盖造大楼，待合同期满，收回土地并获得地上建筑。哈同在南

① 《上海通志馆期刊》第1年，第298~299页。

② 《费唐法官研究上海公共租界情形报告书》第1卷，第58~59页。

京路沿线拥有的许多建筑就是这样获得的。经租房屋更是房地产商常用的经营方式，据 1950 年的调查，当时 20 家外国房地产商经租的房屋还有 2 万余幢。一般外商也兼营房地产出租，如怡和洋行、太古洋行、汇丰银行、亚细亚火油公司等都拥有大量房产，除了一部分自用以外，相当部分用于出租取利，它们都附设有地产部负责经营，天主教会也拥有大量房产，出租取利。上海地价不断增加，房租也随之上升，所以房屋经租成了极为有利可图的事。许多中国人也纷纷卷入，有的加入外商房地产公司，如业广地产公司在创办时就有著名买办徐润的参予。有的则自办房地产公司，早期上海商人、买办中就有不少人热衷于房地产出租取利。

## 二、房地产的买卖

上海租界内随着人口剧增而土木大兴，地价上涨速度极快，房地产成了比一般工商业投资更有利可图的投资对象。1844 年～1845 年间，外人在上海承租的土地后来实付的押租一般为每亩 60,000～120,000 文，1855 年已增为 170,000～540,000 文，增长 2～3 倍。<sup>①</sup> 法国商人中最早在上海经营租地造屋生意的雷米，1849 年占得洋泾浜南畔 2,385 亩土地，共花费 457 元，平均每亩 191 元，1856 年法租界第一次地主大会，估价当时法租界全部外人占有的土地，平均每亩 868 元，比雷米 1849 年的出价上涨了三倍以上。<sup>②</sup>

由于上海城市地价上涨，房地产买卖（名为转租，实为买卖）往往能够带来很高的利润，所以大部分道契发生过转让。如英册 7 号道契面积 18.92 亩，1844 年由英商怡和洋行从中国业主手中永租，1845 年划出一部分转与裕盛等二英商，其余部分在 1850、1852、1862、1865 年前后经过七次转让，其中 1862 年转让了三次，1865 年转让了两次。1862 年的转让的三次中有两次是在同一天里

① 据上海市房地产管理局藏档案，有关英册道契中的材料。

② 《上海通志馆期刊》第 1 年，第 87、118 页；《上海研究资料》，中华书局 1936 年版，第 304 页。

发生的。1865年的两次转让也是在一天之中发生的。<sup>①</sup>这种交易完全是一手买进一手卖出，为卖而买。又如英册72号道契，面积8.88亩，1849年由英商满吉利永租，1854年过户三次，1860年过户三次，1862年又过户一次。<sup>②</sup>可见房地产的买卖已是一项很频繁的交易。

近代都市的形成和发展必然造成城市地价的上涨，由于中国政府征收的地税没有作相应的变动，对外人“永租”的土地仍然是每亩征钱1,500文，而租界当局征收的土地捐和房捐均按地价或房租的百分比计算，并逐年提高百分比，因而社会发展带来的土地增值的好处完全被土地投资者和租界当局捞取了。1848年上海租界上出现了第一跑马厅，位于现在的南京东路、河南中路附近，占地81,744亩，向中国业主“永租”时，每亩押租70,100文，加上其它费用，实付押租共6,802,020文，平均每亩为83,000文。1854年，跑马总会股东将该地分成十块出让，每亩押租为1,710,000文、2,120,000文、5,430,000文三种，与1848年相比，上涨了好几倍，从而跑马总会赚了一大笔钱。<sup>③</sup>从1850年起，跑马总会已在筹划另辟新的跑马厅，1855年正式取得145号英册道契，占地171.476亩，押租钱每亩85,485文，共计14,658,760文，当时约合银9,700余两。以后又分割转让，经1855年、1857年、1863年分几次出让完毕，共得价款100,036两。几年之间获利十倍以上。<sup>④</sup>从1861年起跑马总会又在当时的租界外，现人民公园人民广场一带，强行租用土地，到1863年共低价“永租”土地500余亩，建立了第三个跑马厅。

中国人也越来越多地参予租界内的房地产交易，但中国人购置房地产必须委托挂号洋商出面申请发给道契，由洋商签发权柄单，作为代管产业的凭证，连同道契交给委托人。此后业主如欲将产业转让与人，须买卖双方一起到挂号洋商处，卖方将原权柄单

<sup>①②</sup> 上海市房地产管理局藏档，英册道契第7号，第72号。

<sup>③④</sup> 上海市房地产管理局藏档，英册道契第62号(第118、119、121分)；第145号。

交出批销，由挂号洋商另立新权柄单，连同道契交与买方，称为小过户。如买方要求另行委托其他挂号洋商时，则必须办理大过户的手续，由有关两洋商向领事馆申请过户注册，由领署将道契送请上海道加批过户后送回，然后转交新承办的挂号洋商，再由该洋商出立权柄单连同道契交与买方，这样就算完成了大过户。<sup>①</sup>所以，在房地产交易中外商处于比华商有利的地位。

### 三、房地产抵押贷款

由于进入交易市场的房地产的不断增加，房地产这种商品又十分可靠，所以以房地产为抵押的商业活动也普遍起来了。由于道契经会丈局勘丈绘图，四至明确，交割手续简单，外资银行都乐于承做以道契为抵押的放款。因此中国富商巨室也托庇于外人，购买房地产时假手洋商请领形式为“永租”的道契。1890年上海绅商向上海道建议，详请南洋大臣核准，创办华商道契，不需假手洋商，凡华商购地，经会丈局勘丈绘图后，呈由上海道核发道契，与洋商道契一律待遇。由于华商道契不如洋商道契吃香，请领者并不踊跃。

道契成了可靠的信用工具，以道契为抵押品往往容易获得贷款。或者是房地产商以道契向外资银行抵押，为自己的经营从金融业取得支持；或者是房地产商以较高的利息承受中国人的道契抵押借款。上海的外资银行如汇丰、花旗、东方汇理等都经常接受房地产商的抵押借款。汇丰银行放给业广地产公司的抵押借款数额巨大，1935年时达九百余万银元。中国建业地产公司1921～1928年的借款，最低额为284万元，最高时达1,115万元。根据日本东亚研究所调查，1936年左右，上海外国房地产商押在十四家外资银行的房产值达121,280,000元，相当于这些银行货物押款的1.47倍。业广、哈同等八家英商房地产公司向银行的抵押借款，达资产额的89.7%。

外资银行一般不直接承押中国人的产业，中国人道契抵押借

<sup>①</sup> 《上海地方史资料》(三)，上海社会科学院出版社1984年版，第184页。

款通常由外商房地产公司来承接，外商房地产公司向银行借款利息为5~6厘，而转手贷放给中国人时，利息在8厘以上，业广地产公司在大量借入资金的同时，又大量放款，1934年放出押款达646万余元。义品地产公司从1909年以100万规元开始抵押放款，以后陆续增加，1925~1928年间，最多时接受抵押600余笔，放款数额最高达1,184万元。轮船招商局、申新纱厂、三北轮船公司等中国企業都曾向房地产商告贷。房地产商在某种程度上起了金融机构的作用。

### 三

按资本主义方式经营的房地产业既有投机性的一面，又有对上海经济近代化发生积极影响的一面。对其投机性的一面，论者甚多，本文不赘。在此仅对其积极影响作些分析。

#### 第一，房地产业为租界市政建设开辟了财源

1854年，英领事阿礼国在纳税西人会上露骨地说：“设立新法典之明显意旨，系使全体外侨得经由租地人以取得自治及征收捐税以办理市政之权。”<sup>①</sup> 1866年再次修订了地皮章程，增加了将土地抵押或转租他人须向各该领事馆过户注册的条款和建筑物管理的条款。从1869年开始，实施修订过的地皮章程，正式规定作为公共租界市政机构的工部局有权征税。当时开征的直接税亦称市政捐，包括土地捐和房捐两项。不久法租界公董局也在界内对房地产征税。1866年工部局事实上已在征税，其土地捐收取标准是按地价征收2.5%，1874年改为3%，1880年为4%；1867年的房捐收取标准为：中式房屋征收房租的6%，洋式房屋征收房租的4%，1869年各为8%和6%，1880年各为10%和8%，1898年起洋式房捐同中式房捐一致均为10%，1908年提高为12%，1919年后增至14%。

工部局1865年估价征税的土地面积为4310亩，到1933年已

<sup>①</sup> 《费唐法官研究上海公共租界情形报告书》第一卷，第66—67页。

增为 22,330 亩，是原来的五倍以上。公共租界在 1880 年有里弄房屋 17,421 所，到 1935 年增为 88,045 所，也是原来的五倍。征税土地房屋大大增加，地价、房租又在大幅度上涨，所以租界当局的房捐地税收入也不断增加。自 1866 年至 1936 年七十年间公共租界房捐和地税收入增加了 140 倍。1921~1936 年房捐地税两项收入在工部局收入总数中一般保持在 70% 左右，最少的年份是 1926 年，占地价收入总数的 63.7%，最多年份为 1935 年，占 75.2%。

租界当局有房捐地税两项收入的支撑，才有可能对市政建设进行投资。首先是修筑道路。租界在筑路之始，就规定道路的宽度为 2~2.5 丈，这是上海县城内道路宽度的 3~4 倍。用于筑路的土地和全部工程资金都是租界当局提供的。租界当局还要负责维持道路的清洁，《上海乡土志》将租界与县城市容作对比说：“租界马路四通，城内道途狭隘；租界异常清洁，车不扬尘，居之者几以为乐土，域内虽有清道局，然城河之水，秽气触鼻，僻静之区，坑厕接踵，较之租界，几有天壤之别。”据 1929 年的统计，上海法租界筑有马路共 92.8 公里，公共租界马路共长 280 公里，合计为 372 公里，占全上海马路的 75%。<sup>①</sup>

其次是公用事业建设。租界除了吸引外商在界内投资煤气、电话、电力、自来水、公共交通等企业以外，也动用自己的财力直接投资公用事业。如工部局下设电气处直接经办电厂，它是上海主要的电力供应者。它向上海各业供应电力，在第一次世界大战期间，总供电量的 60% 以上是向工业企业提供的，1920 年上升为 80%，1928 年更达到 88%。<sup>②</sup>

另外，工部局下属还有工务处、警务处、公共卫生处、火政处，都同市政有密切关系。总之，租界当局以房捐、地税收入维持外国统治的同时也为上海城市的近代化做了一些有益的工作。

<sup>①②</sup> 罗志如：《统计表中之上海》，南京 1932 年版，表 107—110，表 144。

第二，房地产业吸引了大量资金流入上海，成为上海经济繁荣的一个重要方面。

据雷麦分析，“自从 1870 年以来，地产一业，尤其在上海，是外人投资的一种重要方式。”<sup>①</sup>到了八十年代初，上海外商的财产，包括土地、建筑、船只、货物、金银及其他财产在内，已达到 5,700 万两之多。<sup>②</sup>其中土地、房屋所占的比重很大。1880 年美国在上海苏州河以北虹口一带的土地已值规银 1,200 万两。<sup>③</sup>雷麦估计 1901 年英国人在上海投资 1 亿美元中有 60% 为房地产投资。<sup>④</sup>

1880~1890 年的《海关十年报告》中说：“中国人有涌入上海租界的趋向。这里房租之贵和捐税之重超过中国的多数城市，但是由于人身和财产更为安全，生活较为舒适，有较多的娱乐设施，又处于交通运输的中心位置，许多退休和待职的官员现在在这里住家，还有许多富商也在这里，其结果是中国人占有了收入最好的地产……”<sup>⑤</sup>更由于房屋地产价格年年上涨，房地产业获利可靠，中国商人也把房地产业视作重要的投资场所。中国商人投资房地产业地位远不如洋商稳固，所以常要以洋商为靠山，宝顺洋行买办徐润曾与外商合办业广地产公司，另外又独自购置了大量房地产，据《徐愚斋自叙年谱》称：“上海自泰西互市，百业振兴，万商咸集，富庶甲于东南，地价日益翔，以今视昔，利愈百倍……余所购之地未建者达二千五百余亩，已建筑者计三百二十余亩，共造洋房五十一所又二百二十二间，住宅二所，当房三所，楼平房一千八百九十余间，每年可收租金十二万二九百八十余两，地亩房产名下共合成本二百二十三亿六千九百四十两。”<sup>⑥</sup>可谓是个房地产巨头。19 世

① 雷麦：《外人在华投资》，商务印书馆 1959 年版，第 69 页。

② 《英国领事商务报告》1881 年，上海，第 18 页。

③④ 雷麦：《外人在华投资》，第 184 页、第 254 页。

⑤ 《上海近代社会经济发展概况》(1882~1931)，上海社会科学院 1985 年版，第 21 页。

⑥ 徐润：《徐愚斋自叙年谱》，第 34 页。

纪末，特别是进入 20 世纪后，中国人向房地产业投资得更为普遍。如叶澄衷所办老顺记五金号，1897 年利润 30 万两，其中房地产收益约占三分之一，1899 年叶澄衷的树德房地产公司有土地房屋 400 余亩，价值三四百万两，1905 年叶家房租收入每月 6,000 ~ 8,000 两。据调查，解放前五金业主中三分之二以上有房地产投资。刘鸿生经营开滦煤矿获利丰厚，1918~1919 年、1921 年购进董家渡沿浦地产设立两处煤栈，1926 年又购进周家渡地产兴建码头。金融资本家也集中了很大部分资金，从事租界内的地产投资。金城、中南、盐业、大陆、上海、浙江兴业、浙江第一，聚兴诚、国华、新华、中国通商、中国垦业、中国实业、四明等 14 家银行的房地产投资总额，1921 年为 347 万元，1925 年为 941 万元，1930 年为 2,899 万元，1933 年为 4,841 万元，1936 年为 6,144 万元，这个统计，还没有包括银行放款中以房地产道契为抵押的部分，上海银行联合准备库的财产 5,000 万元，其中房地产就占 82.6%。<sup>①</sup>

工商金融等企业投资房地产，一是生产或经营所需，在这种场合，房地产是作为生产要素进入市场的；二是为了谋求保值，尤其是在经济不稳定或通货膨胀的情况下更是如此；三是为了取得良好的商业信誉，一些大银行、大公司往往拥有大楼以示资产雄厚，更由于房地产道契是向银行押款的最好的东西，所以是否拥有房地产直接关系到企业的信用地位；四是为了取得一种可靠的赢利手段，工商金融企业把房地产作为自己的副业经营，也是为了多一条生财之道。

直接的房地产投资通常有两种情况，一种情况是投资购买土地房屋，在这种情况下，原资金所有者同原土地房屋所有者互换其位，社会资金没有减少，也没有凝固，仍然可以流入其他领域。由于房地产交易的兴盛，就把国内和国外的大量游资吸引到上海来了，上海房地产的价值愈高，就可以吸收愈多的游资，这是有利于

<sup>①</sup> 张郁兰：《中国银行业史》，上海人民出版社 1957 年版，第 86 页；杨培新：《论中国金融资产阶级》，《近代史研究》1983 年第 4 期。

上海经济繁荣的。另一种情况是在购买或租赁土地以后投入资金营建房屋，这当然要占用社会资金，如投入过多，会造成工商业资金匮乏，但这种投资也有利于建筑业和建筑材料业的繁荣。

房地产业同工商业关系密切。凡上海市况繁荣，地价与房租，随之昂贵，而在市况萧条时，工商业者对于巨额房租之负担不能胜任，从而引起房地产业的衰落。如 1934 年，国内经济危机逐步达到顶峰，当时上海的情况是：“很多经营借款的商行、银行、信托公司、地产公司和个人，发现他们所从事的以不动产为抵押的放款业务没有市场……公共租界内的新建房屋数从 1931 年的 8,699 幢下降至 1934 年的 4,571 幢。这些房屋的价值也从法币 6,447 万元跌至 2,760 万元。”<sup>①</sup> 《申报》描述当时房地产业的困境：“积欠房租数月以上者比比皆是”，“影响所及，地价暴跌，市多虚宅，地产业者将有同归于尽之虞”。<sup>②</sup> 上海房地产业的成交总额从 1931 年的 13,000 万元，下降到 1935 年的 1,400 万元，<sup>③</sup> 只占到 1931 年的 10.7%。

第三，由市场调节的房地产价格有利于上海城市土地资源的合理利用。

19 世纪 60 年代英租界外滩已是洋行林立，地价暴涨，1852 年到 1862 年十年间涨了 200 倍，原来外商都在外滩洋行前修筑码头，而 60 年代外商就向虹口和法租界外滩两个方向选择地价比较低廉的码头建址。1860~1861 年，怡和、宝顺、旗昌等先后在虹口建造了轮船码头，1863 年英美租界合并为公共租界，在苏州河上架设了桥梁，虹口同闹市区的交通较以前方便，于是各种企业遂向虹口方向发展。杨树浦水厂选址时，考虑到地价因素，遂舍去了近市中心建厂的方案，而在杨树浦购地 111 亩，于 1883 年建立了水厂。上海自来水公司初建于汉口路，后在泥城河陆续购地 14.8

<sup>①</sup> I.S. Friedman, British Relations with China, 1931~1939, 纽约 1940 年版，第 63 页。

<sup>②</sup> 《申报》，1935 年 3 月 2 日。

<sup>③</sup> 《申报》，1936 年 3 月 16 日。

亩，另建新厂，并将汉口路厂拆除，从生产成本来说，也是考虑了两处的地价差别。

综观近代上海城市的经济布局，外滩一带为金融业中心，南京路淮海路为商业中心，高楼多为各种公司办公用房和旅馆饭店，工业区则分布在市区外围，高级住宅和低级住宅也分区建立，这样的格局从土地资源的利用来说当然是合理的。上海房地产业的经营客观上对上海经济布局发生了积极的影响。

（沈祖炜：上海社会科学院经济研究所研究员）